1. uzdevums

1) Nominativa lietvardiem médz bt galotnes -3, -e, -i, -0

2) Partitiva lietvardiem médz bat galotnes -ia, -eja, -0ja

3) Izmainas galotnés, parejot no vienskaitla nominativu uz daudzskaitla partitivu:

-e > -ejavienmer
-0 = -0ja vienmeér
-i > -eja vai -ia

-a > -0ja vai -ia

4) -i = -ia vardos kas sastav no divam zilbém, un pie tam NAV aizguvumi
-i 2> -eja paréjos gadijumos

5)-a > -ia vardos kas sastav no divam zilbém, un kuriem pie tam sakné ir labializéts (tads, kuru
izrundjot, izstiepjas lipas) patskanis (u, o, uo). [Risinatajam, protams, nav jazina par labializétiem
patskaniem, tikai jauzskaita ,,u”, ,,0” un ,uo”]

-a > -oja pdréjos gadijumos
1. jautajums

blogi — blogeja
ovi —ovia
pallo — palloja
pitsa — pitsoja
pulla — pullia
pullo — pulloja
putki — putkia
rata — ratoja
taksi - takseja

kerto/kerta — kertoja
kola —kolia

lukko — lukkoja
nukke — nukkeja
talvi — talvia

2. jautdjums

[uo] noteikti ir divskanis, jo citadi vardi ruoja un vuosi sastavétu no trim zilbém, un tad tiem b{tu citas
galotnes daudzskaitla partitiva.



2. uzdevums

Vardi, kuri jaiztulko, ir Tpasvardi (valstis un valodas), adaptéti toki pona valodas fonétikas
ierobezojumiem. Adaptacija uz toki pona valodu notiek no tautas pasnosaukuma jeb endonima, t.i. no

ta, ka attiecigo valodu/valsti sauc attiecigaja valoda.

ma — valsts, zeme; toki — valoda.

1.jautdjums

ma Lawi Latvija

ma Losi Krievija

ma Lowenki Slovakija

ma Lowensina Slovénija

ma Lusepu Luksemburga
ma Mesiko Meksika

ma Motowa Moldova

ma Potuke Portugale

ma Sumi Somija

toki Epelanto esperanto

toki Losi krievu valoda
toki Netelan niderlandie$u valoda
toki Pelalusi baltkrievu valoda
2.jautajums

ma tomo Paki i ma tomo lawa pi ma Kanse. Parize ir Francijas galvaspilséta.

Anglu valoda ir pamatvaloda (vai galvena valoda,
vai valsts valoda, utml.) Apvienotaja Karalisté.

toki Inli i toki lawa pi ma Juke.

2.b. jautdjums:

lawa - galvenais (tiek ieskaititi art dzigi vardi péc jégas, kas neiet pretruna ar to, ka
«lawa+pilséta» = «galvaspilseta», «lawa+valoda» = «pamatvaloda»)

2.c. jautdjums:

Ta ka Parize (Paris) un Francija (France) satur "r" francu valoda, tad, balstoties uz paréjo
uzdevuma materialu, varétu gaidit "Pali" un "Lanse" toki pona valoda, jo paréjos uzdevuma

n_n

sastopamajos vardos "r" pariet uz "I", tacu vardos "Paki" un "Kanse" ir skana "k". Lieta tada, ka
"k" tieSam ir fonétiski tuvaks francu [uvularajam (tadam, kas, prasti izsakoties, izklausas péc

rikles skaloSanas)] "r", neka "I".




3.jautdjums
Dazas no sistematiskajam izmainam adaptéjot vardus toki pona valodas fonétikai:

1. Var pamantt, ka toki pona valoda zilbém meédz bit struktdra vai nu ,,lidzskanis-patskanis”, vai nu
,I1dzskanis-patskanis-n”, vai nu vienkarsi ,patskanis” (un neka citadi), t.i. zilbe var beigties tikai ar
patskani, vai nu ar ,,n”, tapéc

- no katra Iidzskanu klastera paliek tikai pédéjais lidzskanis un ,n”, (ja ,,n” tur vispar bija)
- reduceéjas visi lidzskani varda beigas, iznemot "n"

2. Toki pona valoda ir tikai 14 burti (un attiecigi tikai 14 fonémas, sk. piezimés uzdevumam), tapéc
daudzas skanas no sveSvalodam pariet citas skanas - tadas, kas eksisté toki pona valoda, un ir tuvakie
péc dazadiem skanéjuma parametriem (b>p, v>w, r>l, uo>u utt.)

4. jautdjums:

ma mama — dzimtene; toki mama — dzimta valoda.



3. uzdevums

Sora valoda ir kombinéta skaitiSanas sistéma ar lielo bazi 20 un mazo bazi 12.
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SkaitJus no 13 lidz 19 reprezenté ka miggal-X (12+X), kur 0<X<8.

Sakot no 20 skaitJu reprezenté ka A-kogi B (20A+B), kur 0<B<20,
pie tamja Air 1, 2 vai 3, tad otra zilbe no A tiek reducéta.

1. jautajums

yakori boy = 61

monloykori bago = 102

unji =4

2. jautdjums

38 - baokori miggal-tudru

73 — yakori miggal-boy

177 — tamgikori miggal-monloy

231 - galmuykori galmuy



4. uzdevums
Vardu kartiba: Subjekts - (netiesais objekts) — tieSais objekts — izteicéjs.

Ja latvieSu valoda subjekts ir vietniekvards, tad keévu valoda tas atspogulojas tikai darbibas varda
personu noradosaja galotné. Personu vietniekvardus izmanto tikai tiesa vai netie$a objekta pozicija.

Lietvardu uzbives pamata ir stingra morfému seciba:

[sakne]-[piederibas sufikss]-[daudzskaitla sufikss]-[tiesa vai netiesa objekta sufikss]-[taq]
(jebkuras dalas, iznemot sakni, var nebdt)

4) Darbibas vardu uzbive:

[sakne]- [pagatnes sufikss, ja ir]-[personu noradosa galotne]

5) Pastav $adas subjekta personu noradosas galotnes, kas vienmér marké darbibas vardu, pat ja teikuma
ir subjekts, kas jau ir izteikts ar lietvardu.

1.pers. viensk. (es) -ni

2.pers. viensk. (tu) -yki

3.pers. viensk. -n

1.pers. daudzsk. ekskluzivs (més ar viniem) -yku

1.pers. daudzsk. Inkluzivs (més ar tevi) -nchik
3.pers. daudzsk. -nku

6) Piederibas sufiksi:
1pers. daudzsk. inkluzivs (masu ar tevi) -nchik-
1pers. daudzsk. ekskluzivs (madsu ar viniem) -yku-

7) Var pamanit, ka piederibas sufiksi lietvardos sakrit ar personu galotném darbibas vardos.

8) Paréjo morfému nozimes:

-kuna- daudzskaitlis

-wan- ‘"kopa ar"

-ta- apzimé tieSo objektu

-taq  izsaka bridinajumu vai bazas (der jebkurs apraksts, kas parada, ka uzdevuma risinatajs ir izpratis
jégu, piem. ,,negativs notikums tagadné vai nakotné”)

-rqa- pagatnes sufikss

9) personu vietniekvardi (tiek lociti tapat ka lietvardi):

gan tu

pay vins
gan-kuna jas
pay-kuna vini

10) Dazas no darbibas vardu sakném iesp&jams izmantot ka lietvardus (zagt-zaglis "suwa", ést-édiens "mihu",
skriet-sacikste "phawa")



Atbildes:

1. uzdevums

10. Qan-ta muna-ni.

Es tevi milu.

11. Kincha-yki-ta-taq wasi-n-wan paka-nku.
Vini posta tavu Zogu kopa ar vina maju.

12. Qurpa-nku-kuna pay-wan suwa-nku.

Vinu viesi zog kopa ar vinu.

2. uzdevums

13. Meés (es un tu) pietuvojamies viniem.
Pay-kuna-ta achhuyku-rqa-nchik

14. Vina zaglis zog.
Suwa-n suwa-n

15. Viesis pazuda kopa ar naudu.
Qurpa qullgi-wan chinka-rqa-n

16. Vinam patik misu (mana un tava) sacikste.
Phawa-nchik-ta muna-n

17. Kalnu lauvas posta tavu maju.
Puma-kuna wasi-yki-ta-taq paka-nku



